
Zadání 2. průběžného úkolu 

 

0) Viditelně prosím svůj úkol podepište a odevzdejte jej jako wordový soubor.   

1) Vysvětlete, jestli původní GATT spadal i na obchod se zemědělskými produkty. Co znamená 

zkratka AMS? Jakým směrem se po přijetí Dohody o zemědělství vyvinula Společná 

zemědělská politika EU? Proč se rozvojovým zemím nedaří prosadit liberalizaci zemědělství? 

(Zkuste stručně uvést možné důvody.) 

 

 

 

 

 

 

 

2) Co jsou to netarifní překážky obchodu? Jaký princip GATT na ně převážně spadá? Jaké 

speciální mnohostranné smlouvy se těmito překážkami obchodu zabývají a jaký je mezi nimi 

rozdíl? Proč je tak obtížné netarifní překážky obchodu odstranit, respektive i předcházet jejich 

vzniku?  

 

 

 

 

 

 

3) Dejme tomu, že Čína do EU dodává hardware pro výstavbu 5G sítí, který vyrábí čínský státní 

podnik. Jako uznávaného experta/expertku na mezinárodní obchodní právo si vás najala 

Evropská unie, která se chystá na dovoz tohoto vybavení z Číny uvalit omezení. Poraďte, na 

jaké pravidlo WTO by se EU mohla odvolat s ohledem na fakt, že výrobce je podporován 

z veřejných zdrojů?  

Uveďte dvě libovolné další výjimky z volného obchodu v rámci WTO a naznačte, jak byste je 

aplikovali na tento případ. (Můžete si vymyslet další okolnosti.) 

 

 

 



 

 

 

4) Jak se WTO staví k regionálním obchodním dohodám? Vysvětlete rozdíl mezi zónou 

volného obchodu, celní unií a společným trhem. Mohou být regionální dohody pro WTO a 

volný obchod škodlivé? Vysvětlete.  

 

 

 

 

 

 

5) Co je to Enabling clause a kdy to bylo vyjednáno? Co znamená zkratka GSP a jaký vztah to 

má k doložce nejvyšších výhod? Co máme na mysli „neúplnými obchodními dohodami“? Jak 

se v současné době určuje, jestli je nějaký stát rozvojový nebo vyspělý? 

 

 

 

 

 

 

 

6) Nastiňte, v jakých hlavních věcech se smlouva GATS liší od GATT. Jaké jsou čtyři módy 

mezinárodního obchodu se službami?  

Který z nich se odehrává přeshraničním způsobem, tedy že poskytovatel a příjemce jsou v jiné 

zemi? (stačí uvést)  

Který z nich má vazbu na pohyb kapitálu? (stačí uvést) 

Liberalizace kterého typu obchodu se službami je ve vyspělých státech nejvíce politicky 

kontroverzní? (stačí uvést) 

 

 

 

 



 

 

7) Kdy ve světové ekonomice došlo k uvolnění přesunů kapitálu (= zahraničních investic)? Jaký 

vztah to mělo k zániku tzv. Bretton-Woodského měnového systému? Co jsou bilaterální 

investiční smlouvy? Co znamená v tomto kontextu zkratka ISDS a proč je to kontroverzní?  

 

 

 

 

 

 

 

8) Co jsou to „s obchodem spojená investiční opatření“? Uveďte nějaký příklad. Které státy 

tato opatření typicky používají? Jaká smlouva je v rámci WTO upravuje a jaký je její vztah 

vůči GATT 1994? 

 

 

 

 

 

 

9) Jaké jsou 4 svobody společného trhu EU? Které z nich mají ekvivalent na úrovni WTO a 

které naopak na globální úrovni nejsou upraveny? Co znamená, že unijní právo má „přímý 

účinek“? Kdo za EU jedná ve WTO a v bilaterálních obchodních jednáních?  

 

 

 

 

 

 

 



10) Kdy začaly v Číně tržní hospodářské reformy a kdo stál v jejich čele? Jak se během nich 

vyvinulo postavení státních podniků? Ve kterém významném sektoru dodnes v Číně dominuje 

stát? Kdy Čína vstoupila do WTO a jaký vliv to mělo na průběh reforem v zemi? 

 

 

 

 

 

11) Opět prostor pro případný dotaz. 


